



著作：地藏菩萨本愿经讲话 在澳门佛学社讲

第十二章：狱吏陈述二三事

佛法说众生无尽，世界无边，如现在科学家说地为地球，月为月球，星为星球。天空中有无数的星球，每一个星球中都有人类住宿，等同一世界。那，佛法说世界无边众生无尽，在现代科学家的眼中观来，反不足为奇了。如现在说的地狱，即我们住的世界下面的另一个世界。世界上有许多国家，国家组成的因素，是土地、人民、主权。那地狱的国土亦不能例外，当然亦有这狱土，鬼民，职权的三个条件的了。本经在阎罗王赞叹品里，列出诸鬼王与鬼官的名字，也不足为奇。但其中有阎罗、恶毒、主命三位鬼官陈述自己在位当职亲历的事实，使我们听了，也觉得无限的怅惘！现在顺便介绍一下阎罗王的略历：阎罗亦作阎魔，此翻「双王」；因有兄妹二人，皆为狱主，兄治男事，妹治女事。男女分治，亦像我们世界的法制。又苦乐并受，叫做双王。净度三昧经云：「昔为沙国王，与维陀如生王共战，兵力不敌，因立誓为地狱主。臣佐十八人领百万之众，头有角耳，皆悉忿恚，因立誓曰：「後当奉助，治此罪人」。沙王即今阎罗王；十八大臣即诸小王；百万之众即诸牛头阿傍。长阿含经云：「阎浮提南，有金刚山，内有阎罗王宫纵广六千由旬，昼夜三时，有大铜镬自然在前；若镬入宫内，王见怖畏，舍出宫外；若镬出宫外，王入宫内，有大狱卒，卧王热铁上，钩擗口，洋铜

76

灌之，从咽下彻，无不焦烂；事竟，还与采女，共相娱乐。彼诸大臣同受福者，亦复如是」。所以前说阎罗王是苦乐并受，也是自己的业力使然。这是从实感受生而言。若从方便示迹来说，则阎罗与主命、恶毒二鬼王一样，他们都是菩萨为摄化众生而示现的。

第一节：阎罗问众生为何不依教化

阎罗是狱主，为鬼官的总司令。地藏菩萨为幽冥教主，与他素有往来。这番如来既在忉利说经，赞扬地藏的神威功德，所以亦必仗佛慈力，统领无量臣民，俱到忉利听法。听至第八品，就向如来提出一个众人皆疑的问题：「世尊！我观地藏菩萨在六道中，百千万方便而度罪苦众生，不辞疲倦，是大菩萨有如是不可思议神

通之事；然诸众生脱获罪报，未久之间又堕恶道。世尊！是地藏菩萨既有如是不可思议神力，云何众生而不依止善道，永取解脱」？世尊的答覆，是说此界众生，其性刚强，难调难伏，菩萨虽费尽苦心，百千劫来以方便力，拔出他们的根本业缘，暗示他们的宿世本事，使之省悟，无奈他们结恶习重，在三途中，入而令出，出而复入，纵使菩萨久经劫数度脱，仍度不尽这些积迷难返的众生。譬如迷路的人，误入险道，须臾之间，将被虎狼狮子 蛇蝎蝎毒死；有明眼知识，导之令出，并告知如此险道，丧身失命，不可复入。但迷者不久忘记此事，又复误入。如此旋出旋入，无有已时，完全是自业之力遣使，自己若无彻底觉悟，菩萨虽有无量神力威德，亦奈何他不得。故知佛教虽说要仗佛菩萨的他力护助，使之超拔，但护助只是护助而已，如果自己不坚志勤修求脱，佛菩萨亦只有感到「爱莫能助」。所以佛法主自力更生，不同其他宗教依赖上帝或梵天，於此理最为明显。

第二节：恶毒报告卫护善人的经过

佛经中说：学佛修持的人，若是修得如法，行住坐卧出入往还之间，都有许多善神护卫你，无论如何也不会令你无辜横死。所以戒律上说：持得一戒清净，有四位护法神跟你作保镖：若五戒清净，就有廿位随身跟从你的好保镖，只要你在修养上稍为有过一点工夫的，就会相信这些话是很确实的，决不是一种乖谬的说法。唐代律宗初祖道宣大师，戒品冰清，梵玉行洁，一日行走山间，将跌入深坑，为北方毗沙门天王之子护住，得不受伤，叹为奇迹，这在佛门已成为脍炙人口的事。又如药师经说我们每个人一生下来就有两神跟随你，一个记善数的，一个记恶数的，跟你到死为止，把你一生的善恶登记得清清楚楚，将来呈报他的上司，备以偿善罚恶之用，但这不是保护你的神，是监察你的使者。现在本经中有一位恶毒鬼王对佛说：世尊！我等诸鬼王在阎浮提的，其数甚多，或利益人，或损害人，举动各各不同。但因众生业报所致，使我的眷属恶鬼，游行世界，终是害人多而益人少。虽然，我们在游行时，看见人家有

78

一毛一发那样细小的善事，或一 一盖少花少香供佛的，或转读尊经时烧香供养一句一偈的.....我们敬礼这些人，如敬事三世诸佛一样，并且会勒令诸小鬼和土地中有大力的护卫他们，使一切恶事、横事，及各种不如意的事都不入其门。由此可见恶鬼们虽然有时不免恶作剧，但对依佛法修行的人，还是费煞苦心来拥护的。那 ，我们人类为何不深自反省，而多作恶，使恶鬼们看到，也感到头痛而唾弃呢！

第三节：主命亦来一个沉痛的报告

主命鬼王，是菩萨示迹来主理我们这个世界众生生死二时的寿命等事。因为他的职务是主理阎浮众生的生命，故对这方面的事，别有实际的经验，说来不同泛泛。我们听了他在经中一番沉痛报告，真不知作何感想呢？主命尊者的报告，文有三段。第一是「我本业缘，主阎浮人命，生时死时，我皆主之，在我本愿，甚

欲利益；自是众生不会我意，致令生死俱不得安」。这不是说得很痛惜吗？接著又说：「何以故？是阎浮提人，初生之时，不问男女，或欲生时，但作善事，增益舍宅，自令土地无量欢喜，拥护子母，得大安乐，利益眷属。或已生下，慎勿杀害，取诸鲜味，供给产母；及广聚眷属，饮酒食肉，歌乐弦管，能令子母，不得安乐」。这是说到妇女生产时有关杀生的问题。生产时应要广修善德，保护母子平安，令诸鬼神欢喜，这是很合理的；而不此之图，反贪世俗口腹，恣意杀生，淫歌艳舞，花天酒地，闹得胡天胡地，不但鬼神憎厌，亦令母子增罪，这又何苦来呢？杀害一事，今古同怜，无非体天道好生之德，存人生难得之命；况欲增我庆喜。而丧彼生命，於仁慈恻隐的道理上，都说不过去的！莲池大师云：「生子不宜杀生，人无子则悲，有子则喜；不思一切禽兽，亦各爱其子。庆我子生，令他子死，於心安乎？夫婴孩始生，不为积福，而反杀生造业，亦太愚矣」！古书说：「昔周豫学士，尝煮鱖，见其躬身向上，而首尾就汤；剖之，见腹中有子，乃知躬身避汤者，以爱子故」。可见人畜虽异，爱子心同；明乎此，普护世人，生产杀生，岂不太残忍吗？第二段是说：「是产难时，有无数恶鬼及魍魎精魅，欲食腥血。是我早令舍宅土地灵只，荷护子母，使令安乐，而得利益。如是之人见安乐故，便合设福答诸土地，翻为杀害，集聚眷属」！这是误了主命及诸神保护的好意。同时亦见得一个人生产时，是有好多魍魎精魅来争食腥血的。有好多人，都畏怕人死时有鬼，殊不知生时亦多鬼怪，又不可不慎之了。第三段是说；这世界的人临命终时，不论善恶，他都一律保护，使之不落恶道；如果人能修善法，则更能增加他保护的力量与勇气。是什缘故呢？他说：阎浮提有百千恶道魔鬼，专喜引人堕落的；即使你是善良的人吧，临命终时，他们亦会变作伪君子，或变为你的父母兄弟乃至诸眷属，用甘言蜜词，引你误入恶道；何况你自己若是本身做恶的，那正逗合他的口味，自然更危险了。

这情形亦与我们现世一样，你看现在的社会上，有多少的伪善君子，阴险诈猾，盗名欺世？又有多少恶人，存心不良，引诱许多良家的青年男女去堕落。「一失足成千古恨，再回头已百年身」；於此，可见主命鬼王说的一番话，不但在天道或鬼趣引起作用，就在我们人世??在今日洋场十里，软红万丈，人欲横流的现实社会里，亦可发生很大的作用了。